

四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2018年11月23日 农历戊戌年十月十六 星期五

国内统一刊号:CN51—0044 国内邮发代号:61—6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日8版 总第9512期

总编辑 李银昭 值班总编助理 黎琦

掘金钒钛阳光 大开放向南方 攀枝花:英雄之城再出发

四川经济日报记者 杨波

在奔腾涌动的金沙江畔、沟壑纵横的攀西大裂谷间,四川最南端——攀枝花市,这座以“英雄之花”命名的城市,从不缺骄人的中国奇迹。

这里,蕴藏着全国20%的铁、63%的钒和93%的钛,一代伟人邓小平盛赞这片土地“得天独厚”。曾经,这里作为集全国之力、全民之智建立的新中国最早的“特区”之一,30万军民打通成昆铁路,用普通高炉将“采矿”变“宝藏”,将2.5平方公里“七户人家一棵树”的荒芜之地,建成世界闻名的“象牙微雕钢城”,在其诞生以来的半个多世纪里,源源不断地为中国的现代化建设贡献着“攀枝花力量”。

如今,肩负攀西战略资源创新开发“国家使命”,按照省委确定的“建设国家战略资源创新开发试验区、现代农业示范基地和国际阳光康养旅游目的地”,以及“川西南、滇西北区域中心城市和南向开放门户”等新定位新要求,“英雄之城”再出发。

攀枝花市委书记贾瑞云表示,攀枝花不能辜负新时代,不能辜负前辈们的心血和期盼,将全面准确地落实好党的十九大和省委十一届三次全会精神,持续做好“钒钛、阳光”两篇文章,推动攀西经济区、国家战略资源创新开发试验区、攀枝花钒钛高新技术产业开发园区联动发展,打造世界级钒钛材料基地和国际阳光康养旅游目的地,走出老工业基地和资源型城市转型发展、创新发展、跨越发展的新路子,让区位优势、生态优势和资源优势转化为发展优势,开创攀枝花高质量发展的新局面,答好新时代治蜀兴川的“攀枝花答卷”。

工业再出发 擦亮国家战略资源创新开发试验区“金字招牌”

“我们是攀钢服务的‘服务团’,我是这个团的领导人。”攀枝花市委书记贾瑞云履新第三天,就与市委副书记、市长王波到攀钢集团调研,共叙三线建设“袍泽之谊”,再谋工业高质量发展路径——

攀枝花,一座因矿而生、因钢而兴的城市。20世纪60年代初,我国的周边环境形势异常严峻,在这样的历史背景下,资源丰富、地势险要的攀枝花于1965年3月,被毛泽东同志亲自选定为三线建设的重要钢铁基地,至此,攀枝花工业从零到有、由弱到大,城市也从不宜居的干热河滩地,变成了“百里钢城”。2017年,攀枝花市工业增加值达706亿元,工业总量居全省第五。

一代代攀枝花儿女用“铁水”和“汗水”,浇筑出我国钒钛磁铁矿资源综合利用产业基地和最大的三线企业——攀钢集团,后者历来是全市经济发展的“主引擎”和“晴雨表”。

“工业不强不叫攀枝花。”曾在重庆钢铁公司和省经委工作过的贾瑞云十分熟悉工业。在他看来,经过50多年的开发建设,攀枝花市积累了良好的工业基础,但也面临着产业结构长期处于低端、主导产品产能过剩、资源环境约束趋紧等问题,攀枝花必须持续做好“钒钛”文章,大胆探索、勇于创新,加快产业转型升级,积极走出一条转型升级、科技创新、智慧发展的新型工业化道路。

攀枝花市委常委、秘书长吴成钢说,攀枝花强调发展工业,不是说要走传统工业老路,而是



美丽如画的攀枝花主城区(中共攀枝花市委宣传部供图)

指“工业再出发”,更加强调科技创新、技术突破、转型升级,发展中高端工业。要以科技创新为核心,做好科学、高效、综合开发利用,在发展好钢铁产业的同时,着力发展钒钛产业,打造“中国钒钛之都”,推动传统产业转型升级。

工业再出发!作为国家认定的141个资源成熟型城市之一,攀枝花有强大的资源支撑——钒、钛保有储量分别居世界第三和第一,被全球纳入国家战略资源创新开发试验区。

工业再出发!攀枝花有强大的科技支撑——今年6月,攀钢不负众望,历时2年多开展的“旋转喷钎铁水脱硫工艺技术与关键装备开发及应用”项目,成功破解喷吹脱硫损失大、脱硫剂利用率低这一世界性难题,攻克“高温碳化、低温氯化”高炉渣提钒等多项世界性难题,早已不是过去的“傻大黑粗”。

工业再出发!攀枝花有强大的产业链支撑——今年10月,宝武钢铁集团年产2万吨海绵钛及1万吨钛材深加工项目在攀签约落地,攀枝花与宝武两座相隔千里的城市,穿越千山万水,在英雄之城共筑“钛”梦想,做长钒钛产业链。目前,攀枝花已建立起了钢铁、钒钛、机械制造、新能源、新材料等主导产业体系。

工业再出发!攀枝花更有优越的政策叠加支撑——面临攀西经济区(全省五大经济区之一)、国家资源开发试验区(国家批准设立的唯一一个资源综合创新开发利用试验区)、钒钛高新区(国内首个以金属材料产业开发为主要依托的国家级高新区)“三区覆盖”的大好机遇。

虽然“三区”范围不同,但它们有一个发展“同心圆”——在发展目标和建设要求上具有高度的一致性,均致力于加快提升工业发展水平,把攀枝花的资源优势转化为产业优势和经济优势。眼下,攀枝花正充分运用“三区”叠加的政策优势、资源优势和产业优势,推动“三区”联动发展、共创共建、共兴共赢。

攀枝花市经济和信委表示,攀枝花不断深化供给侧结构性改革,扎实推进“三去一降一补”,围绕钒钛钢铁和钒钛新材料、新能源等特色产品和优势产品,充分增加有效供给,迅速

走出行业产能过剩的不利局面,为工业转型升级打下了坚实基础。

数据显示,近三年来,攀枝花市淘汰落后钢铁产能151万吨、低效煤炭产能201万吨;2017年,攀钢集团年产高铁路重轨135万吨,产销全国第一、全球第二,实现营业收入670亿元、增长34%,盈利5.68亿元,扭转连续6年亏损的局面;钒钛产业产值215亿元、同比上升49.2%;以全国1.1%的钢铁产能,带动形成了全国最大的钒制品生产基地和国内唯一的全流程钒产业基地。

目前,攀枝花正聚集钒钛产业链延伸,打好产业招商、科技招商、政策招商“三张王牌”;围绕攀钢这艘“工业航母”,形成一批配套企业,打造“航母舰队”,与攀钢集体“出海”,共同夺取国际国内“两个市场”“两种资源”,增强综合竞争力,以实实在在的发展业绩,擦亮国家战略资源创新开发试验区“金字招牌”。

依托阳光山川 建设现代农业示范基地和国际阳光康养旅游目的地

花是一座城,城是一朵花。过去,一提到攀枝花,人们第一反应就是一个“工”基地,但现在,“钢城”这个词,在攀枝花人生活中早已不是唯一。如今,他们以自己的城市被誉为“阳光花城”而自豪。

攀枝花年日照2700小时,年均气温20.3℃,一年四季鲜花盛开,绚丽多彩。这座离成都600余公里的攀西大裂谷城市,凭着温暖的气候、丰富的果蔬吸引着全国的客人。

“英雄攀枝花,阳光康养地”“英雄本色,阳光味道”……这些广告词,已成为人们对这座工业城市的新印象。

王波表示,按照省委书记彭清华到攀枝花调研时提出的“攀枝花光热资源丰富,气候宜人,发展亚热带农业、康养旅游业具有独特优势”指示精神,攀枝花将进一步做好“阳光”文章,高标准打造国家现代农业示范基地和国际阳光康养旅游目的地。(下转4版)

奋力书写高质量发展新篇章——学习贯彻省委十一届三次全会精神 推动治蜀兴川再上新台阶

记者手记 >>

勇担国家使命

攀枝花,是一座用一种象征英雄的花来命名的城市;这座城市,从基因里,就注定了要承担国家使命。

53年前,为了三线建设,国家在攀枝花设立“特区”。通过艰苦奋斗,攀枝花建设者在2.5平方公里的“不毛之地”建起了一座“象牙微雕钢城”,圆满完成了共和国赋予攀枝花这座城市的国家使命。

今天,国家又将开发钒钛等国家战略资源的使命交给了攀西人民。攀枝花作为攀西国家级战略资源创新开发试验区建设的龙头和主力军,再次承担起国家使命。

使命光荣,挑战巨大。这座四川最南端的城市,地虽偏远,但身上始终流淌着钢铁般的意志,艰苦奋斗,不屈不挠。不仅要承担国家使命,而且还要开路城市背景。

市场经济背景下,攀枝花不停创新模式,组织各方人力、物力、财力,集中攻克制约国家战略资源开发的诸多难题;资源性城市,产业大“重”,攀枝花就另辟蹊径,发展康养产业、掘金“阳光”;攀西裂谷,山多地少,脱贫压力大,攀枝花就着力现代农业上山,让缺水干旱的荒山,变成绿水青山、金山银山。

英雄之城攀枝花如何再出发?

中共攀枝花市委全面贯彻落实党的十九大和省委十一届三次全会精神,通过“大学习、大讨论、大调研”,对市情再审视、再分析,再把握,提出了“一二三五”工作思路:“一个目标”,建设美丽繁荣和谐攀枝花;“两篇文章”,做好“钒钛、阳光”两篇文章;“三区联动”,推动攀西经济区、国家战略资源创新开发试验区、攀枝花钒钛高新技术产业开发园区产业融合、政策互惠、联动发展;“五个加快建设”,加快建设国家战略资源创新开发试验区、现代农业示范基地、国际阳光康养旅游目的地以及川西南、滇西北区域中心城市和四川南向开放门户。

我们坚信,因国家三线建设而兴起的攀枝花,凭着凝聚在骨髓里的“三线精神”和坚持不懈的开拓创新,在新时代,将不断创新新奇迹。

绵阳“牵手”深交所 助推企业上市

四川经济日报绵阳讯(记者 任毅 张宇)11月22日,绵阳市人民政府与深圳证券交易所签署战略合作框架协议。根据协议,深交所协助绵阳对上市企业资源进行调查摸底,建立上市后备企业资源库,加强对入库企业的走访调研、培训指导,推动符合条件的绵阳企业在深市主板、中小板、创业板上市。

据了解,深交所支持绵阳的公司利用整体上市、借壳上市、并购重组等方式做大做强,为企业发展提供智力支持;支持绵阳开展地方政府债、公开发行公司债券、非公开发行公司债券、资产证券化等固定收益产品的规则宣传、政策制定、项目筛选、专业培训、咨询答疑、发行等工作;协同做好金融风险防控。同时,绵阳将鼓励符合条件的企业到深交所上市。

另悉,绵阳与深交所一直保持着良好的合作关系,九洲电器、利尔化学等6家绵阳企业先后在深交所上市,总市值超过540亿元。目前,该市共有上市挂牌企业32家。

前10月甘孜200个重点项目 完成投资273.27亿

四川经济日报甘孜讯(记者 杨琦)昨日,记者从甘孜州发改委获悉,1-10月甘孜州累计完成投资273.27亿元,完成年度计划的89.6%。

据了解,今年甘孜州重点项目200个,年度计划投资304.98亿元。前10月,全州续建项目完成投资178.97亿元,完成年度计划的87.19%;新开工项目完成投资94.3亿元,完成年度计划的94.57%;竣工投产项目完成投资108.11亿元,完成年度计划的102.34%。

今年,重大基础设施项目累计完成投资123.58亿元,完成年度计划的97.67%。重大产业项目累计完成投资141.11亿元,完成年度计划的84.32%。改善民生和社会事业项目累计完成投资7.74亿元,完成年度计划的75.5%。生态环境建设项目累计完成投资0.83亿元,完成年度计划的98.87%。

巴陕高速全线通车 四川再添北向出川大通道



巴陕高速(省交通厅供图)

四川经济日报讯(记者 魏冰倩)“大行米仓添新道,穿越秦巴变坦途。”经过近9年的建设,11月22日上午10时,巴陕高速实现全线正式通车,4小时可抵达西安。

据了解,巴陕高速公路(G85)起于四川省巴中市巴州区东兴场枢纽,经南江县止于川陕两省交界处的米仓山隧道,全长约117.5公里。全线共设有巴中、下两、南江南、南江北、桥亭、关坝、光雾山下两个收费站及南江服务区、光雾山服务区(在建)2个服务区和1个停车区(元潭停车区)。

连接川陕两省的米仓山特长隧道是巴陕高速的控制性工程。隧道进口位于陕西省汉中市南郑区小南海镇小坝附近,出口位于巴中市南江县关坝乡。隧道全长13.8公里,其中陕西段3公里,四川段10.8公里,是目前已贯通的西南最长、国内第二长的高速公路隧道。

四川省交通运输厅相关负责人表示,巴陕高速全线通车后,四川新增了一条北向出川大通道,形成了北上出川“三箭齐发”(广陕高速、巴陕高速、达陕高速)的通道格局,将进一步增强川陕两省交流合作,扩大北向开放,有效服务四川“四向拓展,全域开放”战略实施。

四川发布40个典型案例 亮出全面深化改革成绩单

四川经济日报讯(记者 闫新宇 高燕)“40个典型案例呈现领域广、突破大、特色鲜明三大特点。”昨日,省政府新闻办、省委改革办召开四川全面深化改革典型案例新闻发布会,会上发布了40个深化改革典型案例,重点介绍四川改革试点工作的有关情况,发布了党的十八大以来,四川各地各部门以改革试点为抓手取得的制度性成果。

据介绍,党的十八大以来,中央、国家部委在四川部署了166项重大改革试点,四川聚焦重大改革任务,在抓好中央、国家部委部署的改革试点基础上,结合实际分批次部署了省级改革试点81项。几年来,全省各地发扬敢为天下先的创新精神,大胆探索、躬身实践,创造形成了一大批可复制可推广的试点经验。

“为推动试点经验和制度性成果在更大范围开花结果,特遴选出40个典型案例,供各地各部门学习借鉴。”四川省委政研室副主任、省委改革办副主任向荣东介绍说,“这些典型案例都是四川各地各部门在实践中探索创造出来的制度性成果,突破了体制机制障碍,产生了良好社会效果,增强了人民群众获得感。”

分布广、突破大、四川特色鲜明 典型案例呈现三大特点

“案例分布领域广。”向荣东说,40个典型案例涵盖“五位一体”和党的建设制度改革各个方面。其中,经济体制改革领域9个,国企和科技体制改革领域3个,农业和农村体制改革领域14个,社会体制改革领域5个,文化教育卫生体制改革领域5个,生态文明、民主法制、党的建设、纪律检查体制改革领域各1个。

“其次是改革突破大。这些案例,要么在体制机制上取得了重大突破,要么创造了全国经验,要么获得了党和国家领导同志的批示肯定。”向荣东举例说,比如,成都市郫都区的农村集体经营性建设用地入市改革敲响了全省集体经营性建设用地入市改革的“第一槌”,标志着四川省集体经营性建设用地入市改革试点进入全面实施阶段,是全省乃至全国农村土地改革进程中具有历史意义的重大事件,党和国家领导人先后莅临视察并给予肯定;泸州市泸县的宅基地制度改革得到中央改革办、自然资源部充分肯定,认为“泸县的农村土地制度改革很成熟很成功”“制度设计非常健全、三

项统筹非常到位,成效化非常震撼”。

此外,40个案例均具鲜明四川特色。比如,西南交大的职务科技成果权属混合所有制改革,在全国率先实现了科技成果从“纯粹国有制”到“混合所有制”,从“先转化后确权”到“先确权后转化”,从“奖励性利益”到“可转化权利”的“三个转变”,被誉为科技领域的“小岗村试验”,在全国得到“广泛推广”。

绵阳市突出四川军民融合特色,探索搭建大型科研仪器军民共享平台,有效破解了科研仪器资源闲置、共享水平不高等问题,这一经验被国务院办公厅以《通知》的形式在全国推广;德阳“三管齐下”的“二重模式”和长虹集团转型发展“组合拳”,对面临债务重组、冗员沉重、增长乏力的大中型企业实现扭亏脱困提供了重要借鉴;眉山的民营企业建立现代企业制度实践和成都的“一枚印章管审批”改革试点探索,有利于推动民营企业由“传统管理”向“现代公司治理”转变等。

着力推进改革试点 我省创新建立四大机制

“近年来,省委突出把试点作为改革破局开路的重要一招,着眼发挥试点对全局性改革的示范

引领和突破带动作用,创新建立了四大推进机制。”向荣东说。

建立重大改革试点联系制度。出台《关于建立重大改革试点联系制度的实施办法》,每年选择一批改革试点作为省委改革办联系点,采取蹲点调研、跟踪督导等方式,了解改革试点推进的情况,推动试点任务落地见效。这一经验做法被中央改革办《改革情况交流》刊发采用,向全国进行推广。

建立改革试点项目责任制。结合四川实际,制定出台《关于加强和规范改革试点工作的实施意见》,鲜明提出建立改革试点项目责任制,每项试点确定“一名牵头领导、一个推进方案、一套工作班子”,构建形成了一整套抓改革试点工作的制度机制。

建立改革试点动态调整机制。研究出台《改革试点动态管理实施办法》,对试点的准入条件和流程提出明确要求,对试点调整退出的情形和程序作出明确规定,提出建立改革试点销账制度,实现依据试点评估意见对试点项目实施精准调控,进一步提高了改革试点的针对性实效性。

建立试点经验宣传推广机制。依托四川全面深化改革“清单制+责任制”信息化平台,设立改革试点监控子平台,适时发布重大改革试点进展情况和经验信息。